APXH 1HY SEAIAAS-ETTANAAHIITIKEY " HMEPHYIQN-TTAAAIO YYSXTHMA

EMNANAAHNTIKEZ NANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ
" TAZHZ HMEPHZIOY ENIKOY AYKEIOY
NMAPAZKEYH 10 IOYNIOY 2016 - EEETAZOMENO MAOHMA:
®YZIKH TENIKHZ NAIAEIAZ
2YNOAO ZEAIAQN: MNMENTE (5)

Oépa A

2TI¢ epwrnoeic A1-A4 va ypdyere oro 1€TPAdI60 0a¢ ToVv apiBud 1tNG £pWTNONG
Kai, QiTAa, 1o ypduua mToU QVTIOTOIXEI OTH @PACNH N OTToid CUUTTANPWVEI CwWoTd
TNV NUITEAR TTPOTAON.

A1.

A2.

A3.

A4.

2AMEPQA TTIOTEUOUME OTI TO QWG CUMTTEPIPEPETA
a) MOVO WG NAEKTpOUAYVNTIKO KUUA.
B) MOVO w¢ cwpaTidlo.
Y) WG KUPO KAl wg cwpartidlo.
0) MOVO WG eYKAPOIO NAEKTPIKO KUMQ.
Movadeg 5

O d¢eikTng d1dBAaong evdg yudAivou TTpiocpaTog
a) Exel otaBepn TIYR, n otoia dev ¢apTdTal ATMO TO MAKOG KUPATOG TOU
PWTOG.
B) MTTOpPEl va mdapel TIHEG atrd 0 €wg 1.
Y) gival avdAoyog tTng taxuTnTtag TOU @WTOG OTO TIpioua.
0) e¢aptdTal a1rd TO PNKOG KUPATOG TOU QWTOG.
Movdadeg 5

H utrepiwdng akTivoBoAia

a) gival opati YE YUUVO UATI.

B) TTPOKOAEI auaupwon TWV QWTOYPAPIKWY TTAAKWYV.

Y) é€xel uMAKOg KUpaTtog amod 400 nm £€wg 700 nm.

0) XPNOIMOTIOIEiTAlI VIO QWTOYyPA@Ion, OTAV UTTAPXElI CUVVEQPIA 1] OMiXAN.
Movdadeg 5

2Up@wva pe 1o TTpdTUTTO TOU Rutherford
a) T ATOPO TOU UBPOYOVOU Ba ETTPETTE VA EKTTEPTIOUV YPAUMUIKO QACHA.
B) Ta ATOPO TOU UBPOYOVOU Ba ETTPETTE VA EKTTEUTTOUV OUVEXEG QAOUA.
Y) n OTPOQOPMUA TOU nAeKTpoviou o©TO dATOMO TOU udpoydvou Egival
KBavtwuévn.
0) TO ATOouO aTtroTeAeiTal amd pla o@aipa BeTIKOU QopTiou opolIGuopYa
KATAVEPNUEVOU.
Movadeg 5

TEAOX 1H> AIIO 5 YEAIAEX




APXH 2HY SEAIAAS-ETTANAAHIITIKEY " HMEPHYIQN-TTAAAIO YYSXTHMA

A5. Na xapakrtnpioere 11¢ TpoTdoeI¢ MoU akoAouBouv, ypdeovrag¢ aro TeTpadio
oag, 0imAa oro ypduua mou avrioToixei o€ kaBe mpdraon, T1n Aéén Zworo,
av n mporaon c€ivar ocworth, H 1™ Aéén Aa@og, av n mporaon Eivai
AavB@aouévn.

a) O Maxwell ammédeige OT1I, 6Tav €va NAEKTPIKO @QOPTIiO TAAAVTWVETAI,
Tapdyel NAEKTpOUAYVNTIKO KUUA.

B) To YPOUUIKO @QACHA EKTTOPTIAG QEPiOU TTEPIEXElI MAKN KUPATOG TTOU
gival idia yia 6Aa Ta oToIXEia.

Y) Kdbe owTtoOVvIO XapakTnpileTal atmmd PIa CUYKEKPIMEVN OUXVvOTNTA KAl
EXElI OUYKEKPIYEVN TTOOOTNTA EVEPYEIQG.

0) ‘Eva  dTtopgo udpoydbvou UTTOpPEI va atmmoppoPnoel QWTOVIO MUE
OTTOIOdNTIOTE TIPN EVEPYEIQG.

€) H 1oxupn mupnvikrg d0vaun kdvelr didkpion METAEU TTPpWTOViwVv Kal
VETPOViwV.

Movadeg 5
Oépua B
B1. Tpeig yovoxpwpaTikéG TapdAAnAeg akTiveg A, B, I ye ouxvotnteg fa, fs, fr,

aVvTioTOIXA, TTPOCTIITITOUV O YUAAIVO TTpiopa, OTTWG QaiveTtal oto oxnua 1.

W\

/

IxApa 1

O1 akTiveg e€épxovTal amd 1o mpiopa Kal mpooTimTouv ato métaocua I ota
onueia K, A kar M. Av yia Tig ouxvoTtnteg fa, fg, fr Twv akTivoBoAiwv A, B,
I 1oxver 6T fo > fg > fr, 767¢ 1O iXxvn Twv akTivwv A, B, I mdvw o710
métaopa M civar avriotoixa ta onpueia:

i. K, A\, M ii. M, A, K iii. A, K, M

a) Na eTTIAEEETE TN CWOTA AaTTdvTnOon.

Movadeg 2
B) Na d1KaloAoyAoETE TNV ATTAVINOT OAG.

Movdadeg 6

TEAOX 2H3 AIIO 5 YEAIAEX




APXH 3HY SEAIAAS-ETTANAAHIITIKEY " HMEPHYIQN-TTAAAIO YYXTHMA

B2. O mupnfvag 0 X Exel evépyela ouvdeong 522 MeV. 'Evag dAAog TTuprivag
W ¢xel atopikd apiBud 90 kai Tepiéxel 58 VETpOVIA TTEPIOCTOTEPA aTO Ta
TpwTOVIA Tou. Edv n evépyela ouvdeong Tou TTUprva W ¢ivar ion
Me 1785 MeV, 10T7E:

i o mupfvac X eival evepyeiakd otabepdtepoc Tou V.
ii. o mupfvac W eival evepyelakd otabepdTepoc Tou X.
iii. Ol TTUPNVEG X ka1t W éxouv Tnv id1a evepyelakn oTaBepoTnTA.
a) Na eTTIAEEETE TN CWOTAH ATTAvTNON.
Movadeg 2
B) Na dIKaloAoyfoEeTE TNV ATTAVTNON C0AG.
Movadeg 6

B3. O mupnvag éz upiotatal d1adoxikd pia diactmaon a, dUuo dlacTTacelg B

Kal gia didomaon y. O TeEAIKOG TTUPAVAG TTOU TTPOKUTITEI €XEI:
i. ATOMIKO aplBuo6 Z — 1 kal palikd apiBud A — 4.
ii. ATOMIKO ap1Buoé Z kal gadliké aplOud A — 4.
iii. ATOMIKO aplBud Z + 1 ka1 yadikoé aplOpo A — 2.
a) Na eTTIAEEETE TN CWOTAH AaTTdvTnon.
Movadeg 2
B) Na d1KaloAoyAoETE TNV ATTAVINON OAG.
Movadeg 7
Oépa I

‘Evag aBAnTAg utmmoBdAAeTal O akTivoypagia yia didyvwon karaypartog. MNa 1n
AQYn TNG akTivoypa@iag XpNnOIYMOTIOINONKE CUOKEUR TTAPAYWYNS AKTivwyv X HE

1
ghaxioto prikog kUpatog A =§-10_10 m . O xpévog AQYNG TNG akTivoypagiag

eivar At = 0,1 s.
OewpnoTe 611 6AN n evépyela evOG NAEKTPOVIOU PETATPETTETAI O€ €vEPYEIA EVOG
QwToViou.

r1.

r2.

r3.

Na utroAoyioete Tnv TAon TTOU €appdOleTal YeTalu avodou Kkal KaBddou
OTn OUOKEUN TTapAywyng akTivwyv X.
Movadeg 6

H évraon Tou pedpatoc¢ TnS déopng Twv nAekTpoviwv givar I = 8-107° A.
Na uttoAoyioeTe TNV 10XU KOl TNV €VEPYEIQ TTOU PETAPEPEI N NAEKTPOVIKA
OEaun.

Movadeg 6
Na utroAoyiceTe TNV 1I0XU TNG aKTIVOBOAiIag Twv akTivwyv X, av n amoédoon

TNG ouokKeUng gival 0,2%.
Movadeg 5

TEAOX 3H> AIIO 5 YEAIAEX




APXH 4HY SEAIAAS-ENTANAAHIITIKEY " HMEPHYIQN-TTAAAIO YYSXTHMA

M. >tnv mpoavagepbeioa ocuokeun TTapaywyng akTivwv X, dITTAACIA(OUPE TNV
Tdon MeTalu avodou Kal kKabBoédou, evw dlatnpolpe oTaBepn TN
Beppokpacia T™NG kabBddou KABWG KAl TNV €viaon Tou PEUPATOG TwV
NAEKTPOViwV.

Na utroAoyiceTe TN PEYIOTN TIUA TG OUXVOTNTAG TNG VEAG AKTIVOBOAiag 1Tou
TTapayetal (Movddeg 4). MNMoia amd TI¢ dUO akTIvVOBoAieg gival TepIoodTEPO
O01e10duTIKl  (Movddeg 2); Na dikaloAoyAoeTe TNV ATTAvVINON  00G
(Movadeg 2).

Movadeg 8

AivovTai:

e n otaBepd Tou Planck h=%-’|0'34 J-s

e 1N TAXUTNTA TOU QWTOC 0TO Kevd ¢ =3-10° m/s
e TO OTOIXEIWDEC NAEKTPIKO popTio €=16-10"° C .

Oéua A
To 16v Tou UTTOBETIKOU oTolxeiou =* gival éva udpoyovoeIdEC, yia To OoTToio 1oXUEl
To TPOTUTIO TOou Bohr. To didypaupa Twv TeOOdpWV TPWTWV EMNITPENOPEVWV

EVEPYEIOK®WV OTABU®V TOU OTOIXEIOU =7, (paiveTal 0TO NAPAKAT® OXAUa 2.

A1.

A2.

E4 n=4
3 n=3
E
2 n=2
E,=—20eV
n=1

Zxnpa 2
Na uTmroAoyiocete moon evépyela (oe eV) armalTeital yia Tov 10vioud TOou
1I6vTo¢ 27, av 1o nAekTpdvIid TOou PpioKkeTal QpXIKG OTn BeueAidn
KatdoTtaon (povadeg 4), Kal TIGC €VEPYEIEG TTOU QVTIOTOIXOUV OTNV TTPWTN
Kal TNV TpiTn dleyepPévn KATAOTOON, AVTiOTOIXA (MOVADEG 2).
Movadeg 6

Y10 16V TOU UTTOBETIKOU OTOoIXeiou ¥ To NAEKTPOVIO TTOU BPIiOKETAI OTN
BepeAiwdn KaTdoTaon amoppoPa evépyela 18,75 eV kal pyetapBaivel oe yia
dleyepUévn KATAOTAON TOU TTAPATTAVW OXAMATOG 2.

Na uTtroAoyioete TOov AOGYO TNG OKTivag TNG KUKAIKAG TpoxIdg Tou
NAEKTpoviou, O6Tav PBpiokeTal oTn BepeAiwdn KATAoTOON, TTPOG TNV AKTiVa
TNG KUKAIKAG TPOXIAG Tou nAekTpoviou, OTav PBpeBei otn dieyepuévn
KataoTaon.

Movadeg 7

TEAOX 4HX AIIO 5 YEAIAEX




APXH SHY SEAIAAS-ETTANAAHIITIKEY " HMEPHYIQN-TTAAAIO YYSXTHMA

ZTn ouvéxela 1o dieyeppévo 16v = atodieyeipeTal.

A3. Na peta@épete o010 TETPAdIO 0AG TO OXAMA 2 KAl va OXeOIAOETE OE AUTO
OAecg TIG dUVATEG HETABAOEIC TOU NAEKTPOVIOU TTOU TTpAydaTOTTOIOUVTAl KATA

TNV ATTOdIEYEPOI TOU.
Movadeg 6

A4, e pia ammd TIC TAPATTAVW HETAPACEIC EKTTEPTIETAlI AKTIVOBOAIia pe TO
MIKPOTEPO HMAKOG KUMATOG. Na uTtroAoyioceTe Tnv TIWA QuToU TOU MNAKOUG
KUMOTOG.

(Movadeg 4)
Na T1poodiopiceTe, OIKAloOAOywvTag TNV ATAVINCH 0Ag, av TO HWAKOG
KUMOTOG TNG aKTIVOBOAiIag TTou uTToAoyicaTte TTapaTAvVwW AVAKEI
i. OTO 0paATO QWG
ii. oTnVv uTrEPIWAN akTivoBoAia
iii. oTnv uttépuBpn akTivoBoAia.
(Movadeg 2)
Movadeg 6
AivovTai:

e n evépyela otn Bepehiddn kardotaon E, =-20 eV
20 .
e n otaBepd Tou Planck h=?-10 #J-s

e 1 TaxUTNTa TOU QWTOHC 01O KeEVO ¢ =3-10° m/s
e 1eV=16-10"J.

OAHTIEZ (vyia Touc e€sTalouévouc)

1. Z10 e§W@UAAO va ypayweTte 17O €E€TACOPEVO HAONUA. ZTO ECWEQUAAO TTAVW -
MAVW VO OUPTTANPWOETE TA ATOMIKA OOGG OToIXEia. ZTnV aApXn Twv
ATMOVTACEWYV O©0a¢ Vva YypAdweTe TmTAVW-TTAVW Tnv nUeEpounvia Kal TO
e¢etalOpevo pabnua. Na pnv avriypdyete 1a Béparta oto TeTPpAdio Kal va
MNn ypaweTe TTOUBEVA OTIC ATTAVTAOEIG 0AG TO Ovoud 0aG.

2. Na ypAyeTe TO OVOUATETTWVUHUO C0AG OTO TTAVW HEPOG TWV QWTOAVTIYPAQWYV,
auéowg PMOAIG cag TTapadoBoulv. Tuxov onUEIWOEIG O0G TTAVW OTa BEpaTa
oev 0a BaBpoAoynBoulv oe Kapia wepimMTwon. Kard tnv amoxwpnon oag,
va TTapadwWOoETE PYadi Je TO TETPADIO KAl TA GWTOAVTiypa®a.

3. Na amavtjoete 010 TETPAdIO 0ag o¢ OAa Ta Béuata POvVo Pe PUTTAE I poOvo
ME HAUPO OTUAG pe peAdVI TTOu dev OBAVEL.

4. KdBe amdvinon €MIOCTNUOVIKA TEKUNPIWHEVN €ival aTTOOEKTH.

5. Aidpkela e€étaong: TpeIG (3) WPEG HETA TN OIAVOUN TWV QWTOAVTIYPAQWV.

6. Xpobdvog duvatng amoxwpnong: 18.30 .

2A2Z EYXOMAZTE KAAH ENITYXIA

TEAOZ MHNYMATOZ

TEAOX SHY AIIO 5 YEAIAEX




